

快报记者皖南追日

那一刻，眨一下眼都是遗憾

路途·世纪追日

向南向南
从泾县到宏村

500年一遇的天文奇观，难道就因为暴雨擦肩而过？自从20日下午气象台发布了坏天气的消息，这个问题便一直萦绕在记者的心头。浙江？安徽？武汉？记者不断地跟气象台联系，希望能得到准确的指引。“相比之下，皖南的天气可能要好一点。”21日下午5点，趁着暴雨还没有落下，记者一行驱车出了南京，直奔皖南。将近马鞍山，雨势渐小，天空逐渐明亮起来。过了马鞍山，地面干燥，丝毫没有下过雨的痕迹。即将落山的太阳，不时从云层中探出脸来。看到天边的晚霞，记者松了一口气，不是说“朝霞不出门，晚霞行千里”吗？灿烂的晚霞是不是意味着明天上午晴空万里呢？

但同事的一番话，又加重了记者的担心，“这样的晚霞不正宗，周边还有很多黑云呢。”果然，晚上8点左右，记者赶到皖南地区的泾县时，空中浓云涌动，丝毫没有放晴的迹象。街头的居民也在谈论着第二天的天气，“气象台预报了，明天阴有雨，日全食是看不成了。”一位居民懊丧地告诉记者。

本打算在泾县安营扎寨守候日全食的，看来又没戏了，怎么办？正在记者愁闷之际，一位天文专家告诉记者，目前雨区正在南下，保险起见，还可以再往南走，因为泾县还没有接近日全食带的边缘，距离泾县100多公里的黟县，天气条件要比泾县好一些，而且黟县也在日全食带之内，日全食的时间也能达到4分钟。

向南，向南，再向南……踏着夜色，记者又赶往黟县。

天黑，路又不熟，黟县之行可谓艰难坎坷。由于导航仪的“误导”，记者一行误入了黄山腹地。在崎岖的山路上，车子颠簸缓行，道路两旁的树枝刷过车窗，野兔、野猫惊跳过车前，狭窄的山路，只能前进，无法后退。路越走越窄，恐慌之心渐起：“是不是走进死胡同了？”

终于上了一段水泥公路，再看看里程表，一个小时才前进了20多公里。顺着路标，昨天凌晨0:30左右，记者终于赶到了黟县宏村。街头，三三两两的游人在吃着夜市的小吃；不断有背着旅行包、扛着照相机三脚架的人打听着住宿的旅馆；不时有江苏、浙江车牌的车辆驶过，他们都是赶到这里观测日全食的。

就是这里了！记者决定，就把宏村作为“皖南追日”的驻扎点。在离宏村三公里的村庄，记者敲开了一个家庭旅馆的大门，热情的户主满口答应了寄宿的请求。早上6点多，依然是阴晴不定。但到了7点多，天上的云层逐渐减少，太阳终于露出了笑脸。天公作美，好运气终于来了！

记者赶紧赶到宏村学校，这里是黟县设置的日全食主要观测点之一，校内有个四周空旷的运动场，正适宜观测日全食。在这里，记者亲历了日全食现身的神奇时刻。

快报记者 张星

**初亏
8:18:35**

[观测感想]

“太好玩了，就像个大月饼，那个小缺口，是被天狗偷吃掉的吗？要把天狗吓跑，让它吃不成太阳。”

——黟县屯溪六中七年级陈子熙

**食既
9:30:58**

[观测感想]

“太惊险了！钻石环差点被乌云挡住了！”——中科院南京天光所副所长栗效东

**食甚
9:32:48**

[观测感想]

“这个时候，大地上的景物都像是在梦中，飞鸟逐日的奇观让人心灵震撼，让人对大自然增添了一份敬畏感。”——游客 刘超

**生光
9:34:40**

[观测感想]

“人生一次奇遇。”——中科院南京天光所 王辉

**复圆
10:54:30**

[观测感想]

“我要把整个过程全都拍下来，再发到博客上，享受日全食。”——河南小学生王帅森

“太震撼了！那一刻，眨一下眼都是遗憾！”这是昨天上午在皖南的黟县宏村日全食观测现场，记者听到最多的一句话。记者身处其间，同样感受到了日全食天象给我们带来的震撼。那么，震撼到什么程度？就请您跟着记者，再回到7月22日上午那个千载难遇的时刻吧！

快报特派记者 张星/文 路军/摄

[景象]

空中的云层渐少，在青山环抱下，宏村学校沐浴在阳光下，如果不是千年罕见的日全食，宏村学校和往常并没有两样。但昨天上午，已经放假的学校运动场再次喧闹起来，数百名天文爱好者和游客齐聚于此，共享这份天文饕餮大餐。在现场，天文观测镜、X光底片，甚至是电焊的防护面具，也都被用来当观看太阳的道具；照相机、天文望远镜，都

摆成了最佳姿势。大家都在耐心地等待着那激动人心一刻的到来。

[感受]

虽然还是早上8点，但夏日火辣辣的阳光已经晒得人皮肤发烫。透过天文观测镜，记者看到，白白的太阳就像个超大月亮，静静地悬挂在空中，仔细一看，太阳上已经多出来一个小缺口，就像个被顽皮的孩子偷吃了一小口的月饼。这个时候，月球刚将太阳遮挡，日

全食的前奏曲——初亏开始了。

在9:30食既之前，乌云不断来捣乱，遮住太阳的脸，记者数了一下，在这段时间里，总共有14次，遮挡时间最长的一次有1分钟，最少的一次也有10秒左右。到了后来，太阳就像个月牙，在乌云中穿梭，正如“云破月来花弄影”。9:25左右，阳光已经暗淡，记者站在运动场上观看，只见有个黑影从西向东飞驰而去。

[景象]

弯弯的“细月”在云端漫步，周围的阳光渐渐暗淡，在食既到来之前的1分钟，细细的“月牙”刚刚穿出云层，非常惊险。9:30左右，日面的东边缘只剩下窄窄的一段亮弧，发出

像钻石似的光芒，好像强光照射下的钻石戒指，熠熠放光，美丽的“钻石环”出现了！紧接着，空中又出现了一串发光的亮点，像一串璀璨夺目的“珍珠”，高悬于漆黑的天空，“贝利珠”——空中的“极品宝石”也亮相了！

[感受]

记者的心跳加快，当“钻石环”“贝利珠”出现的一刹那，记者丢掉了观测镜，用肉眼贪婪地欣赏着天文奇观。这时，凉风乍起，气温陡降，寒意沁人心底。

[景象]

此时的空中，只见一轮黑色的月影，在朦胧光环的护卫下，高高地悬挂，月影的边上是玫瑰红的光圈，光圈上跳动着一些熊熊燃烧的烈焰，喷薄欲发，这是弧状的日珥；四周奶白色的日冕有如一只迷人的白天鹅，正带着神秘的墨色圆盘在星空展翅。在日轮的东边不远处，一颗闪亮的星星现身，这就是

平时难得一见的水星。而在空中没有乌云的地方，记者还看到了两颗闪亮的星星。

运动场边上的一条黄狗，好像被“白夜”吓坏了，突然间狂叫起来，朝着校舍的方向跑去；本来一直在鸣叫的知了，突然间停止了歌唱；黑色月影的下面，一群黑色的鸟，突然盘旋，转了几圈后，朝着校园西南的树林里飞去，像是寻找失踪的太阳。不远处腾起了烟花，鞭炮声此起彼伏。

[感受]

此时，太阳完全被遮挡，但并非完全是黑夜，犹如十五的夜晚，月光倾泻在大地上，记者在采访本上写字的字迹，依然清晰可见。环顾四周，远处泛着日落的橙红色，远处的青山笼罩在雾气的氤氲之中。“白夜”让飞鸟误认为到了晚上，纷纷返巢。白昼黑夜分不清，如画如梦难辨。

[景象]

钻石环再次出现！熠熠闪光的钻戒再次亮相时，人群中再次发出欢呼声。短短几秒钟过后，周围亮了起来，凉风渐渐平息，气温也逐步回升。刚刚归巢的倦

鸟，又飞了出来；知了又开始欢快地吟唱。

[感受]

“月牙”渐渐变大，和云彩来回追逐。阳光再度炽热起来，烤在皮肤上，火辣辣地疼。

[景象]

生光之后，月面继续移离日面，太阳被遮蔽的部分逐渐减少，当月面的西边缘与日面的东边缘相切的刹那，太阳复圆了。

这时的太阳又呈现出圆盘形状，历时两个多小时的日全食宣告结束。和初亏时相比，云层渐渐厚了起来，虽然太阳不时被遮挡，但时近中午，灼热感更加强烈。宏村学校的运动场四周已经恢复了寂静，在看完日全食之后，还没有等到复圆，大多数观测者已经撤退。

[感受]

“太阳又出来了！”

搞怪·日全食



网上另类日食照

在一处施工工地上，连同抱在手里的宝宝，这几个人手举着焊接面具仰望天空，仿佛都成为了勇士，令人忍俊不禁。

调侃·日全食

有网友将日全食与四川人酷爱打麻将联系起来编撰了搞笑段子。有四个麻友酣战麻将一整宿，眼看天就亮了，继续战斗，一会儿天又黑了。其中一个麻友说，“呀，怎么这么快天又黑了？”“管他的，继续战斗。”另一麻友说。六分钟后，天又亮了。一麻友急了，“你们出牌也太慢了，一把牌打了一个通宵。”

某电视台主持人男：见证日全食奇迹的时刻到了，重庆地区已经黑了！！

主持人女：奇观，奇观！太让人感动了！让人流泪！

沉默半分钟后……

主持人男：怎么回事？怎么回事？噢，是信号中断黑屏了。

日全食其实可短了，眼睛一闭一闭，就过去了，嚎；看日全食最痛苦的事儿是啥，知道不？就是，日全食来了，没准备防护镜；比这还痛苦的事儿是啥，知道不？就是，防护镜准备好了，外面一直在下雨。

太阳：“五百年了，我们终于又在一起了。”

月亮：“什么都不用说了”（关灯，一头扑入怀中）……

……（一会儿）

月亮：“怎么才五分钟？”

太阳：“地球上的人太多了，我紧张……”

综合

花絮·日全食



宏村观测点上的人群



“太阳又出来了！”

武汉：

市人大常委会延开看日食

记者了解到，按照会议安排，昨日是武汉市十二届人大常委会第18次会议召开的第二天。考虑到全黑（食既到生光）时间是9时30分左右，故上午的小组审议时间推迟到10时开始。部分机关单位上班时间也网开了一面，湖北省、武汉市、青山区等各级别的9家机关事业单位，给工作人员发放观测镜、组织大家登高观看。（《广州日报》供稿）

重庆：

老总值班，员工放假半天

民营企业重庆点金文化发展有限公司老总前天宣布，7月22日上午，所有员工放假，他独自值班。他认为，放假看日全食，也是企业人性化管理的体现。

昨天上午，位于大渡口建桥工业园的长征重工公司厂区静悄悄的，3000多名职工正尽情观赏日全食。长征重工是一家中央国有企业，生产铁路货运车辆。

综合

天文爱好者正在看日全食